

『洋镜头』记录魅力中国

『看中国·外国青年影像计划』活动侧记

本报记者 李贞



巴西青年帕维尔在广西龙脊小寨给瑶族老人展示拍摄的照片。谢汶宏摄

短片的主角，是被誉为“大国工匠”的中车集团高级技师、高铁焊接专家李万君。

今年“看中国”项目的主题是“工匠·传承·创新”。这一由北京师范大学文化基金和中国文化国际传播研究院主办的国际性中国文化体验项目已举办7个年头，有来自40余个国家的400多名外国青年参与了该活动。通过这些外国青年的镜头，更多真切可感的中国故事传播到世界更多地方。

发现中国

“这里有很多公园，是一个能让人感到放松的地方。人也非常友好，很热心地为我们提供帮助，让我感觉很温暖。”这是来自芬兰赫尔辛基科技应用大学学生艾达初到吉林长春时的感受。

今年的“看中国”项目自4月份启动以来，已在北京、上海、广东、云南等地分批次举办，将覆盖全国12个省区市。对今年参与项目的103名外国青年来说，这无疑是在深入了解中国各地风土人情的大好机会。

外国青年们选择的拍摄对象，既围绕年度主题，又与当地特色文化密切相关。比如在吉林参加活动的青年，选定的拍摄对象就包括制作萨满乌拉神鼓的手艺人、长春电影制片厂的录音师、辽金古

酒酿酒工艺的保护者等。

“这个项目很有创新性，并且能让更多青年来探索中国。近几年中国的经济和政治都发展得很好，再加上我认为全球化的趋势很重要，所以未来我会多多鼓励我的学生都到中国来看看。”来自芬兰的活动外籍指导教师安娜凯撒这样评价道。

建立友谊

“看中国”活动除了为各国青年提供深入了解中国的机会，也为中外学生建立友谊搭建起桥梁。在活动中，每个短片都由外国青年担任导演、中国青年担任制片人，在合作拍摄过程中不同的文化思想交流碰撞、擦出火花。

与艾达合作的中方制片人葛思彤在活动期间，就与她建立了深厚友谊。“我们每天都会相处10到12个小时。从彼此陌生到慢慢熟悉，现在已经很融洽默契了。我还教会了她使用微信。在活动结束以后，我们肯定会继续联系。如果以后有机会，我也很想去芬兰看望她。”

与夏洛特合作《大国工匠》短片的制片人秦伟光也同样有很多感悟。在采访过程中，夏洛特有表达不清楚的地方，秦伟光都会体贴地替她补充，“因为她有点害羞”，秦伟光笑着解释。“我和夏洛特在拍

摄时常会因为想法不同，碰撞出崭新视角。这次的活动经历，不仅给了外国青年一个了解中国的机会，对我自己这样的中国学生来说，也是一个更深入了解自己国家和家乡的机会。我们的拍摄对象都是各领域最优秀的人才，如果没有了这一活动，我也很难有机会去和他们接触、学习到这么多书本上没有的东西。”

开展合作

能让参与学生在活动中收获丰富的体会，也正是各地高校愿意积极承办该活动的原因之一。作为“看中国”活动在东北地区唯一的承办高校，吉林大学连续两年为活动提供支持：从实地考察拟定选题到志愿者招募，再到专门建立微信公众账号来推送活动信息，许多老师和学生愿意花费半个多月的时间来参与其中，正是因为这一活动对所有人都大有裨益。

“我们的学生无论做志愿者还是制片人，在项目中都能得到锻炼，扩大视野、增加国际交往能力。所以我们作为承办高校，并不只是在做‘服务’，也是在谋‘合作’。在这样的合作基础上，我们也希望未来中国的学生能以这样的形式走出去‘看世界’。”吉林大学文学院副院长、教授孔朝蓬说。

外交部发言人表示
中朝保持正常经贸往来
不违反联合国安理会决议

据新华社北京7月13日电（记者孙辰茜）外交部发言人耿爽13日在回答有关中朝经贸往来的提问时说，联合国安理会对朝鲜实施的制裁不是全面经济制裁，中方与朝方保持正常经贸往来并不违反安理会决议。

当日例行记者会上，有记者问：有报道称，朝鲜钻了联合国制裁决议的“空子”，增加向中方出口铁矿。中方对此有何评论？

耿爽说，中朝是邻国，两国之间保持着正常的经贸往来。联合国安理会

第2321号决议规定，关于朝鲜出口铁矿和铁矿石用于民生目的、不涉及为朝鲜核导计划创收的不受制裁影响。中方致力于推动半岛无核化的立场是坚定的、明确的，将继续全面、准确、认真地执行安理会有关涉朝决议。

“我要重申，中方一贯全面、准确、认真、严格地执行安理会决议。”耿爽说，“但是请各方也不要混淆一个概念：安理会对朝鲜实施的制裁不是全面的经济制裁。中方与朝方保持正常的经贸往来并不违反安理会决议。”

留学生走进“小候鸟”课堂



7月13日，江苏省镇江市官塘桥街道宝平社区开办的暑期“小候鸟”课堂，迎来江苏大学的外国留学生志愿者。志愿者们将定期来为30多名外来务工人员子女提供义务辅导，丰富“小候鸟”们的暑期生活。图为来自津巴布韦的留学生瓦尔特在教“小候鸟”学英语单词。石玉成摄（人民视觉）

今年全国夏粮再获丰收

本报北京7月13日电（记者陆娅楠）国家统计局13日公布的全国夏粮生产数据显示，2017年全国夏粮总产量14052万吨，比2016年增产131万吨，增长0.9%，属于历史第二高位。其中谷物产量12948万吨，增长0.7%；谷物中小麦产量12735万吨，增产107万吨。今年夏粮播种面积略减为27410

千公顷，比2016年减少223千公顷，减少0.8%。其中，谷物播种面积23728千公顷，比上年减少1.2%；其中小麦播种面积23149千公顷，比上年减少1.0%。

尽管种植面积略有减少，但夏粮单产增加。2017年全国夏粮单位面积产量5126公斤/公顷，比上年增加89公斤/公顷，增长1.8%。

抗洪救灾
彰显英雄本色

潘旭涛 马明阳 刘静远

近日，强降雨来袭，湖南、江西、广西等南方多省汛情告急：7月1日，长江今年第1号洪水形成；7月4日，鄱阳湖全线超警戒水位；7月12日，广西发布洪水蓝色预警……

在最危险的抗洪前线，有人不惧危难向水而行，更有人为此奉献出自己的生命，他们诠释着迎难而上、舍生忘死的抗洪精神。

生死时速

“爸爸，你还在抗洪抢险吗？什么时候才能回来？”电话的一端，女儿焦急地问着。电话的另一端，是江西上饶市公安消防支队的袁建兵。他是鄱阳县抗洪一线兵龄最长的警士长。

汛期洪峰，江水倒灌，鄱阳湖堤坝岌岌可危。一旦溃坝决口，后果不堪设想。7月3日，上饶市消防抗洪抢险突击队接到命令后迅速赶往现场。骄阳似火，袁建兵与战友挥汗如雨、相互激励，与洪水比速度、抢时间。

7月5日傍晚，劳累了一天的袁建兵与战友们从堤坝上回到驻地，晚饭还没吃完，就接到险情命令：有堤坝出现3个管涌，水流夹带大量泥土冲出，情况十分危险。他们火速赶往现场，扛泥包、填沙石……肚子饿了就用水混着馒头充饥，生怕耽搁一秒，直到险情退去。

感人瞬间

最近，一群即将毕业的学员，成为了人们口中“最可爱的人”。

6月30日晚，位于湖南长沙的国防科技大学，举行2017届本科学员毕业典礼，台下却空出许多座位。当天傍晚，学校近150名学员官兵，火速驰援险情严重的湖南桃江县城关镇资江江堤，错过了毕业典礼。从7月1日零时30分到达次日早晨7时，学员们冒着特大暴雨，扛沙袋、筑堤坝，彻夜守护河堤。

英雄的举动得到了民众的热烈回应。在浙江兰溪抗洪现场，一名战士用日记记录下很多感人的瞬间。抗洪战士彭龙洋扛着沙袋，肩上一袋、手上一袋，满脸汗水混合着泥土。这时，一位老奶奶步履蹒跚地走向他，拿起毛巾

帮他擦汗。“我的孙子和你一般大。”老奶奶的这句话让彭龙洋忍不住泪流满面。

迎难而上

“他手中的油散落一地，一头倒进油里，被人扶起时已是满脸油渍……”7月7日凌晨3时许，过度劳累的周文君倒在了湖南靳江河大堤上。

58岁的周文君是长沙市天心区市政工程管理局排水队的工作人员。7月1日，宁乡告急，已经连续工作10多天的周文君主动请缨前往支援。但队里考虑他连续作战，没有同意。

7月6日，周文君终于等来了机会。当天，管理局需派设备和人员支援岳麓区抽排积水。经过一番争取后，周文君终于奔赴靳江河大堤。

7月7日凌晨2时许，在奋战17个小时后，连轴工作的排水车没油了。为了让同伴休息，周文君独自提着油桶去200米外的油罐车接油。10多分钟后，他被同事发现昏倒在排水车里。在周文君离世10小时后，湘江长沙站水位降到警戒水位以下，危机解除。

不怕牺牲

在江西修水县，很多人记住了匡美建的那句话：“就算有危险，也要过去。”

6月24日凌晨，修水县全境遭遇强降雨，杭口镇双井村水源塘水库出现险情。镇党委书记匡美建等6名干部乘坐皮卡车，紧急赶往现场察看险情。

走到杨坊村路段时，迎面过来一辆铲车，铲车司机大声呼叫：“前面危险！不要过去！”匡美建回过头对大家说：“就算有危险，我不放心，也要过去看一看。”

受到凶猛暴发的山洪冲击，匡美建、副镇长邓旭、大学生村官程扶拯3人被洪水卷走失联。6月27日上午11时，程扶拯的遗体被发现，另外两名失联干部还在搜救中。

“面对暴雨和洪水，匡书记义无反顾地带领大家冲向一线。”邓旭的岳父梁振喜说，“这就是共产党员为党和人民牺牲一切的精神。”



马背接力

7月13日，内蒙古自治区第九届少数民族传统体育运动会会在呼伦贝尔市举行，来自各盟市的12支代表队、1800多名运动员和教练员参加。运动会设有搏克、马术、传统射箭、赛驼、蒙古族男儿三艺等14个竞赛项目和3个表演项目。图为运动员参加赛马接力比赛。吴勇 陈立庚摄影报道

库布其国际沙漠论坛月底召开

本报北京7月12日电（记者柴逸扉）记者从今天在京举行的库布其国际沙漠论坛新闻发布会上了解到，第六届库布其国际沙漠论坛将于7月28日至30日在内蒙古库布其沙漠召开。来自全球的300多位政要、企业家、专家学者和媒体代表将重点探讨“一带一路”沿线等荒漠化严重地区防沙治沙合作、生态科技创新、绿色金融、消除贫困等国际高度关注的问题。

本次论坛由中国科技部、国家林业局、内蒙古自治区人民政府、联合国环境署、联合国防治荒漠化公约秘书处共同主办，中国人民外交学会协办，鄂尔多斯市人民政府和中国亿利公益基金会承办。

我科学家探测到8亿年宇宙年龄星系

据新华社上海7月13日电（记者王琳琳）近日，记者从中科院上海天文台获悉，由该台研究员郑振亚领衔的多国研究团队探测到一批宇宙年龄为8亿年的遥远星系，发现宇宙在该年龄段处于从混沌到光明的中间状态。

该研究成果发表在国际一流天体物理期刊《天体物理快报》上。

这一天体物理学领域的前沿发现有助于人类系统揭开宇宙演化之谜。接下来，科学家将在更大尺度宇宙空间搜寻第一代天体，以了解其具体形成时间和过程。